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STEM-ОСВІТА: ТРАНСДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД ДО ВИВЧЕННЯ 

ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН  
 

Тривалий час спостерігається зниження рівня зацікавленості здобувачів освіти до 

вивчення дисциплін природничо-математичного циклу. На думку самих здобувачів 

освіти, це обумовлено складністю та об’ємністю термінологічного апарату, значної 

кількості формул та рівнянь. Для популяризації та зацікавленості до дисциплін 

природничо-математичного циклу було розроблено «Концепцію розвитку STEM-

освіти». Мета якої полягає у розвитку «природничо-наукової картини світу, світоглядних 

позицій і життєвих цінностей з використанням трансдисциплінарного підходу до 

навчання» [1].  

В 70-х роках ХХ ст. Жан Піаже ввів дефініцію трансдисциплінарності, як «більш 

високий етап, після міждисциплінарних досліджень, який не обмежиться 

міждисциплінарними відносинами, а розмістить ці відносини всередині глобальної 

системи, без суворих меж між дисциплінами» [2, с.129]. Міждисциплінарний підхід 

передбачає здатність виявити, зрозуміти, дослідити щось за допомогою методів, 

інструментарію іншої науки. Тоді як трансдисциплінарний підхід передбачає розгляд 

питань (розв’язання проблем) без встановлення меж між науками (дисциплінами), їх 

методами та інструментарієм.  

Трансдисциплінарний підхід спрямований на створення глибокого розуміння 

проблем та наукових принципів, що стоять за ними, і включає в себе дослідження різних 

аспектів проблеми, використовуючи підходи з різних наук. Цей підхід заснований на 

переконанні, що реальні проблеми сьогодення вимагають інтегрованого розуміння, яке 

включає в себе знання з різних дисциплін та практичних досвідів. Тому 

трансдисциплінарний підхід до вивчення дисциплін природничо-математичного циклу в 

STEM-освіті є більш комплексним підходом, ніж інтегрований. Він передбачає розгляд 

питань сукупно, системно, інтегровано. Використання трансдисциплінарного підходу, як 

такого, що сприяє розв’язанню проблем вищої освіти в ХХІ столітті, було визначено в 

рекомендаціях ЮНЕСКО [2].  

Дисципліни природничо-математичного циклу мають багато спільного, але наявні 

і відмінності. Тому на засадах трансдисциплінарного підходу, їх можна вивчати як єдину 

STEM-дисципліну(курс), яка їх інтегрує (рис.1). 

 

𝑺𝑻𝑬𝑴 − дисципліна
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Рис.1. Трансдисциплінарний підхід до вивчення дисциплін  

природничо-математичного циклу 
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Мета такого курсу розвинути уявлення про навколишній світ, як цілісної 

структури, що гнучко поєднує знання з різних наук. Усі знання, закони, формули, методи 

досліджень різних наук мають багато спільного, подібного, тому це дозволить показати 

їх універсальність. Це дозволить здобувачам освіти краще зрозуміти безмежну наукову 

теорію природничо-математичних дисциплін, а тому зникне складність 

термінологічного апарату наукової царини. Також даний курс має на меті формувати 

уявлення про роль інформаційних технологій в сучасному житті та майбутньому, роль 

природничо-математичних дисциплін в сучасних процесах автоматизації та роботизації; 

сприятиме розвитку креативності, мейкерства та STEM-компетентності. 

Інтегрований підхід відкриває нові можливості для створення транс 

дисциплінарних проектів та досліджень, що забезпечують збільшення мотивації учнів, 

сприяють розвитку творчості та забезпечують краще засвоєння знань. Наприклад, учні 

можуть створити проект з енергетичної ефективності будівель, використовуючи знання 

з фізики, хімії та математики. 

Тому впровадження STEM-підходу має на меті не лише показати міждисциплінарні 

зв’язки, а й змінити підхід до вивчення природничо-математичних дисциплін, як «єдиної 

дисципліни» – STEM-дисципліни. Що дозволить формувати у здобувачів освіти 

трансдисциплінарної наукової картини світу та використовувати  цей підхід у 

подальшому в житті.  
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